



ΓΙΑΝΝΗΣ Μ. ΒΑΡΒΙΤΣΙΩΤΗΣ
Όπως τα έζησα
ΒΙΒΛΙΟ Β' [1981-1993]

Ο Ιωάννης Βαρβιτσιώτης με τον Κωνσταντίνο Μπτσοτάκη σε εκδήλωση του Ινστιτούτου «Κ. Καραμανλής». Επάνω: Το νέο βιβλίο του έμπειρου πολιτικού

Η ιστορία της ΝΔ σε δεύτερη ανάγνωση

Αποκαλύψεις του πρώην υπουργού Γιάννη Βαρβιτσιώτη στο νέο βιβλίο του με τίτλο «Όπως τα έζησα» για τα κρίσιμα γεγονότα της περιόδου 1981 - 1993



Από τον **ΓΙΑΝΝΗ ΧΡΗΣΤΑΚΟ**

Στο βιβλίο με τίτλο «Όπως τα έζησα», που αποτελεί τον β' τόμο μιας ιστορικής αναδρομής, περιγράφει ο Γιάννης Βαρβιτσιώτης τα γεγονότα της περιόδου 1981-1993. Σε αυτό, ο έμπειρος πολιτικός παραδέχεται ότι έπρεπε να είχε ψηφίσει τον Γεώργιο Ράλλη και όχι τον Ευάγγελο Αβέρωφ για την προεδρία της ΝΔ το 1981, αποκαλύπτει ότι έριξε λευκό στην ψηφοφορία όπου εξελέγη ο Κ. Μπτσοτάκης το 1985, χαρακτηρίζει «σοβαρό λάθος» του Κ. Μπτσοτάκη την τοποθέτηση του Α. Σαμαρά στο υπουργείο Εξωτερικών, αλλά τονίζει ότι τον στήριξε το 2009 απέναντι στην Ντόρα Μπακογιάννη για την προεδρία της ΝΔ.

Στο πρώτο κεφάλαιο του βιβλίου του, ο συγγραφέας αναφέρεται στην ήττα από το ΠΑΣΟΚ το 1981 και στη διαδικασία διαδοχής του Γ. Ράλλη. Θεωρούσε άδικη την επίθεση στο πρόσωπό του και εξηγεί ότι στη συνεδρίαση της ΚΟ είχε ψηφίσει υπέρ της παραμονής του στην προεδρία. Λίγο πιο κάτω γράφει: «Υστερα από τόσα χρόνια που έχουν κυλήσει από τότε, θεωρώ ότι η πράξη μου αυτή ήταν μια έμπρακτη ομολογία ότι έσφαλα

που δεν ψηφίσα τον Γ. Ράλλη για την ηγεσία του κόμματος το 1981, αλλά τον Ευ. Αβέρωφ».

Τα χρόνια κυλούν και ο Ι. Βαρβιτσιώτης περιγράφει μια συνομιλία του με τον Ευ. Αβέρωφ το καλοκαίρι του 1984 καθώς πλησίαζαν οι εκλογές. Η υγεία του Ευ. Αβέρωφ ήταν κλονισμένη και, τονίζοντας ότι θα έπρεπε να αποσυρθεί, του είπε: «Επόμενος αρχηγός πρέπει να είσαι εσύ. Θα σε βοηθήσω εγώ με όλες μου τις δυνάμεις». Ο Αβέρωφ έφυγε για διακοπές στην Κέρκυρα και μία εβδομάδα μετά αποφάσισε να στηρίξει τον Κ. Μπτσοτάκη.

Τα χρόνια που περνούν βρίσκουν το ΠΑΣΟΚ ισχυρό και ο Ι. Βαρβιτσιώτης πιστεύει

ότι εξ αρχής το κόμμα του υποτίμησε τις δυνάμεις του Ανδρέα Παπανδρέου. Αποδίδει, μάλιστα, την εκλογή Μπτσοτάκη στην ανάγκη να βρεθεί ένας «αντι-Ανδρέας» και ότι τα χαρακτηριστικά αυτά τα είχε μόνο εκείνος.

Σχεδιασμός Κουτσόγιωργα

Το 1985 ο Ανδρέας Παπανδρέου, ενώ έχει διαβεβαιώσει τους πάντες ότι θα στηρίξει τον Κωνσταντίνο Καραμανλή για τη δεύτερη θητεία του στην Προεδρία της Δημοκρατίας, τον «αδειάζει». Ο Ι. Βαρβιτσιώτης πιστεύει ότι αυτό ήταν σχεδιασμός με τη σφραγίδα του Μένιου Κουτσόγιωργα και αποκαλύπτει γεγονότα που του διηγήθηκε

ο καθηγητής Γιώργος Κασιμάτης, νομικός σύμβουλος και εξ απορρήτων τότε συνεργάτης του Α. Παπανδρέου: «Μέχρι την Τετάρτη που με κάλεσε για την αναθεώρηση (σ.σ. ο Παπανδρέου) δεν γνώριζε κανείς με βεβαιότητα, πλην του Κουτσόγιωργα, ότι δεν θα πρότεινε τον Καραμανλή για Πρόεδρο. Γι' αυτό άλλωστε ο Τσοχατζόπουλος, την Παρασκευή ακόμη, έδινε οδηγίες για στήριξη Καραμανλή».

Ο Ι. Βαρβιτσιώτης καταθέτει και έναν διάλογο που είχε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής με τον δημοσιογράφο Σεραφείμ Φυντανίδη, τον οποίο είχε καλέσει στο σπίτι του. Ο Καραμανλής του είχε πει μεταξύ άλλων: «Εμένα κάποιος μου είπε ότι ο Ανδρέας με τον τρόπο αυτόν σκότωσε για δεύτερη φορά τον πατέρα του. Όπως ξέρεις, δεν τα πήγαινε καλά με τον πατέρα του. Έκανε ό,τι μπορούσε για να του πάει κόντρα. Ο δεύτερος πατέρας του ήμουν εγώ. Εγώ τον έφερα το 1959 από την Αμερική, εγώ τον βοήθησα στην πρωθυπουργία του και, μολονότι διαφωνούσα σε πολλά από αυτά που έλεγε ή έκανε, τον στήριξα στην πρωθυπουργία του [...] Τον στήριξα σαν πατέρας. Και γι' αυτό με σκότωσε».

«Πολύ φροϊδικό αυτό που λέτε, κύριε πρόεδρε» σχολίασε ο Σ. Φυντανίδης, για να πάρει την καραμανλική απάντηση: «Φρόνιτ, ξε-Φρόνιτ, εγώ αυτό πιστεύω!».

Η ΔΙΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ ΚΑΙ Η ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΣΚΟΠΙΩΝ

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι περιγραφές του συγγραφέα για τα ιστορικά γεγονότα με την ονομασία των Σκοπίων, τον ρόλο του Α. Σαμαρά και τις θέσεις του Κωνσταντίνου Μπτσοτάκη. Ο Ι. Βαρβιτσιώτης πιστεύει ότι η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας βρήκε απροετοίμαστο το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας της Ελλάδας. Κατά της όλων των εξελίξεων εκτιμά ότι ήταν η θέση της χώρας στο Συμβούλιο Γενικών Υποθέσεων τον Δεκέμβριο του 1991, όπου η Ελλάδα δήλωσε σε έναν από τους τρεις όρους που έθεσε να μην υπάρχει από τη γειτονική χώρα χρήση ονομασίας που να υπαινίσσεται εδαφικές διεκδικήσεις. «Η διπλωματική μας υπηρεσία όφειλε να είχε προνοήσει να καταθέσει συγκεκριμένο όνομα για το τότε δημιουργούμενο νέο κράτος» γράφει ο Ι. Βαρβιτσιώτης και προσθέτει:

«Θα μπορούσε το κράτος π.χ. να ονομαστεί Σλαβομακεδονία, όνομα το οποίο ήταν εύκολο να γίνει αποδεκτό από τους δύο δεκα υπουργούς Εξωτερικών».

Ο Ι. Βαρβιτσιώτης τονίζει για τον Σαμαρά: «Κατά την άποψή μου ο Κ. Μπτσοτάκης διέπραξε σοβαρό λάθος όταν τοποθέτησε έναν άπειρο τότε πολιτικό στο νευραλγικό αυτό πόστο, με όλα τα εθνικά μας θέματα ανοιχτά».

Η άποψή του αυτή, την οποία είχε από το 1991 πάντως, δεν τον εμπόδισε, όπως αποκαλύπτει, να τον στηρίξει για την προεδρία της ΝΔ το 2009, αφού, όπως γράφει, η διαφωνία του ήταν πολιτική και όχι προσωπική. Γι' αυτό «τον στήριξα στην προσπάθειά του για την προεδρία της ΝΔ, εκτιμώντας ότι αυτός αποτελούσε την καλύτερη επιλογή» γράφει χαρακτηριστικά.

